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v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do prosince 2022.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN ISO 5167-4:2003.

Jakákoliv zpětná vazba nebo otázky k tomuto dokumentu by měly být směřovány na národní
normalizační orgán uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze najít na webových stránkách CEN.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní Makedonie,
Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska, Španělska, Švédska, Švýcarska
a Turecka.

Oznámení o schválení

Text ISO 5167-4:2022 byl schválen CEN jako EN ISO 5167-4:2022 bez jakýchkoliv modifikací.
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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení významu specifických termínů a výrazů ISO, které se vztahují k posuzování shody, jakož
i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové obchodní organizace (WTO) týkající se
technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto odkazu URL:
www.iso.org/iso/foreword.html.

ISO 5167-2 byla připravena technickou komisí ISO/TC 30 Měření průtoku tekutin v uzavřených
potrubích, subkomisí SC 2 Zařízení pro diferenciální tlaky, ve spolupráci s komisí Evropského výboru
pro normalizaci (CEN) technickou komisí CEN/SS F05, Měřicí přístroje, v souladu s Dohodou
o technické spolupráci mezi ISO a CEN (Vídeňská dohoda).

Toto druhé vydání ISO 5167-4 zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 5167-4:2003), které bylo
technicky revidováno.

Hlavní změny jsou následující:

–    Je povoleno použití jednotlivých tlakových odběrů na Venturiho trubicích.

–    Součinitel průtoku a nejistota jsou uvedeny v kapitole 5 pro Venturiho trubici s obrobenou
konvergentní částí pro ReD > 106.

–    Je zahrnuta adjustace průtoku Venturiho trubic.

–    Je vylepšeno znění pravidel pro rozteč více armatur, ale žádné změny ve skutečných
požadavcích.

Seznam všech částí souboru ISO 5167 lze nalézt na webových stránkách ISO.

Jakákoliv zpětná vazba nebo otázky k tomuto dokumentu by měly být směřovány na národní
normalizační orgán uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze najít na www.iso.org/members.html.

file:///protectorusersvolejnikovaNORMY1908519085-2www.iso.orgdirective
file:///protectorusersvolejnikovaNORMY1908519085-2www.iso.orgpatents
https://www.iso.org/foreword-supplementary-information.html
https://www.iso.org/members.html.
https://www.iso.org/members.html.


Úvod
ISO 5167, sestávající ze šesti částí, pokrývá geometrii a způsob použití (instalační a provozní podmínky)
clon, trysek, Venturiho trubic, kuželových měřidel a klínových měřidel, když jsou vloženy do plně
běžícího potrubí pro stanovení průtoku tekutiny proudící v potrubí. Poskytuje také potřebné
informace pro výpočet průtoku a s ním související nejistoty.

ISO 5167 (soubor) je použitelná pouze pro zařízení s tlakovým rozdílem, ve kterých průtok zůstává
podzvukový v celém měřicím úseku a kde lze kapalinu považovat za jednofázovou, ale není
použitelná pro měření pulzujícího průtoku. Kromě toho lze každé z těchto zařízení použít pouze
neadjustované v souladu s touto normou v rámci specifikovaných limitů velikosti potrubí
a Reynoldsova čísla, případně je lze použít v celém jejich adjustovaném rozsahu.

ISO 5167 (soubor) se zabývá zařízeními, pro která byly provedeny přímé adjustační experimenty
v dostatečném počtu, rozsahu a kvalitě, k umožnění, aby byly na jejich výsledcích založeny
koherentní systémy aplikace a aby byly dány koeficienty s určitými předvídatelnými mezemi
nejistoty. ISO 5167 (soubor) také poskytuje metodiku pro zakázkovou adjustaci diferenčních
tlakoměrů.

Zařízení zavedená do potrubí se nazývají primární zařízení. Pojem primární zařízení zahrnuje také
tlakové odběry. Všechny ostatní přístroje nebo zařízení potřebná k usnadnění odečtů z přístrojů jsou
známá jako sekundární zařízení a průtokový počítač, který přijímá tyto odečty a provádí algoritmy, je
znám jako terciární zařízení. ISO 5167 (soubor) pokrývá primární zařízení; sekundární zařízení (viz
ISO 2186) a terciární zařízení budou zmíněna pouze příležitostně.

Aspekty bezpečnosti se v ISO 5167-1 až ISO 5167-6 nezabývají. Je na odpovědnosti uživatele, aby zajistil,
že systém bude splňovat platné bezpečnostní předpisy



1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje geometrii a způsob použití (instalační a provozní podmínky) Venturiho
trubic[1]), když jsou vloženy do potrubí, které je v plném provozu, aby se určila rychlost proudění
tekutiny proudící v potrubí.

Tento dokument také poskytuje základní informace pro výpočet průtoku a je použitelný ve spojení
s požadavky uvedenými v ISO 5167-1.

Tento dokument je použitelný pouze pro Venturiho trubice, ve kterých průtok zůstává podzvukový
v celém měřicím úseku a kde lze kapalinu považovat za jednofázovou. Kromě toho lze Venturiho
trubice používat pouze neadjustované v souladu s touto normou v rámci specifikovaných limitů
velikosti potrubí, drsnosti, poměru průměrů a Reynoldsova čísla, případně je lze použít v celém jejich
adjustovaném rozsahu. Tento dokument neplatí pro měření pulzujícího průtoku. Nevztahuje se na
použití neadjustovaných Venturiho trubic v potrubí o velikosti menší než 50 mm nebo větší než 1 200
mm nebo tam, kde jsou Reynoldsova čísla potrubí nižší než 2 × 105.

Tento dokument se zabývá třemi typy klasických Venturiho trubic:

a)   „jako lité“;

b)   opracované;

c)   vyrobené (také známé jako „nahrubo svařované plechy“).

Venturiho trubice se skládá z konvergentního vstupu spojeného s válcovým hrdlem, které je zase
připojeno ke kuželové rozšiřující se sekci nazývané divergentní sekce (nebo alternativně difuzor).
Venturiho tryskami (a dalšími tryskami) se zabývá ISO 5167-3.

POZNÁMKA V USA se klasická Venturiho trubice někdy nazývá Herschelova Venturiho trubice.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

1)    V USA se klasická Venturiho trubice někdy nazývá Herschelova Venturiho trubice.


